2024
ISP EsE

O|EFH

=3d | OC|AE KX} Z1Z]

ENGINEER
ENERGY

MANAGEMENT

gy [sE=ES







HelE

>

fIuI 0N Q3|LIatOIA O|LX|ZE|e] QAL
£5| Q2|Li2H= OLAX| AH[0] T2 X9 cns&-z—%
0/0]l [t RALCHE OjL4X| HZto| WRA0| £L

S5| ZH LHO| M2 HLIXIAHIZL 25 FMO s D2 Lt2te] HAl

L X2 7t 2414 [UASLCE

Of0f et Y= B2 FO0IA X2 7|ALe] =27t St A= O YEH Eot = &F
Mt 2 BHN oid == AId0ME 71A|2H] fAlRAEAE dYotes BH2Z XatotK 0
TOFfIM & O K| 2k2] 7|Ate] Chfeh ZIE0] 7|CHE| L S LICH.

£5| 0| 20| XAtHS FSS ZHIot= o8 T+ T30 20| T AX|0] AT ZH0| ¢
= 497t EsUtt
0|0 E2M= 8 20| 2[HV|ZH0| 7+ 25| HILX|H2|7|AL XHEES FSE = UESE

. 7|E2=2H H Ofelist’| #12 20|28 S Sott 2HS SPAZE + U=S oIS UL

RS = WIS Sot HUX[E27|At AASE FSot=0l 2 ==0| =& vt 2 WX/t &
e+ UAEE B2 =58 FU HHSA S0 22 AL 253 SELUO.



H1H e

Chapter'] HAGE QHE oo 21

o /U2 /HIMN / HIZY / U / HIZ / B Y OILIX| / HIED BEY / HIZH|
HAT B / S5 / HNUNSH

Chapterz OEEKE!?'S I|‘]I=é'|55| .................................................................. 48

Hoist H 14| / LHLOILIX| / AT / MK / A / HOHL D} B
34 QB9 HIEA RS / 4E / MY/ LA RIQUILIK| / SA0IA2H

oS TS o TS

Chapter3 I‘|7I-A .............................................................................. 68
RV / SOl WK : S2UK / ABO A UK/ HU-A B wx
ATTIAL| HEHYFA / EHHIE / ZYHIE / EHH| S} YYHIE2| 27 / H|EH|
2ATTIA Q| HEHHS} / YHHS} / SYHSt/ ggﬁﬂi/ CHEts} / ZC|EZ LS}

SEI0| YA/ YFY QUK / BHEIZEA MEHUFA / B2/ A2 / SOl

Chapter4 oqu:llél- I‘"Zlﬂuﬂ& ................................................................ 109

oist H2gE| / SRARAIA XM / AERD| / H2E 77|12/ BE8 L M4
Fl2i AIO|S / AEZT| / YHIIAC| AEZ IS} / ZEHS} / QB0 AXIRL LE0LIX]
015} M3 X|(=Nernst2] SH2|) / UASHHAN) 4| / SSUZAS} WA S

QIEH|9t SIAE / ALK

0370 - Tl | S ——————————— 145

QE AO|2 / T A2 / AHIE AfOIZ / 7I%| AlOI22| HIZL / B3OS AL0|2
71EF AOIZ (M2 A2, A2 AJOIZ, OLEZIZ AJO|S , 240 AJOIS) / HAUASH

—_

Chapters %7'9_' Ao'lxel ....................................................................... 169
3712 42/ 5712 SHE / AES7|2 JET / 1S}
MEE 571 ALY / 02X

Chapter7 Z7| S8 AFO|ZR oo 189

71 AtO|Z(Rankine cycle) / X{E At0|Z(Reheating cycle)
XY AtO|2(Regenerative cycle) / Mg - Xl ALOIZ / O|RA| A2 / S0 &=2X|

Chapter8 LHE AI»OI%- ....................................................................... 202

i (BF, dofel FHIZE) / 4S5 / G 72 AMOI2(=LSA0|S)
dS7|2 XA / BHEL XA / 71 43 AOIZ / A0S =X

Chapterg 7|i'||_QI OE ....................................................................... 217

FoHR / LEL ORXN / =552 JEiE / A2



227

281

—

A

ALt / S718l(=&7|1

<
gl

Chapter?2

o0

314

335

x| / 2€2] AtSH(ABC) / XSHI0] / sli2i0l &2

Bk

(o}
il

e

366

2

Chapterb

=4l

Off



M3 7=

Chapter’] 7:"§ I:I|_ ............................................................................

S| % / AB71719) RUIE / T2 2 o7
ASA [ Q10 S4 / SHASH

Chapter?2 QEET| e
=2k AF, 25258 89, 218l & { S3) / AYCL=EH|

Chapter3 o= | T PP
o (Y, YHAS, VI 221 43 018, TSEEE YA / A0S =2H|

11500 L 7, [ ——————————

RS (REAQ EF) / AL EH

O

Chapter5 0“57:“ ................................................................................
OHBIZT (UBIA|O| TH|EZH, HBZO| BF U SX) / HAUA2K
1 e L e . R ———————

JtARN VIAEN719 E3, Mz7tA HFAl R2IARY, BHi7|7tA ZHRAX]
Hi7|7tA 24=H | 7IAZAAS BF € §3) / AHLEH

—1= ot -o



MA™ sy mz o 2yug
Chapter'] I O e A R R AR S A S R A SR R

Q(Kiln) & 2(Furnace)?] £ / 2(Kiln)2 2 / Q0| X U

(Furnace)?| 7 X ST/ S22 Y L S / UMYX
Chapterz EQIH+E|-0=IIH+LH§% ..................................................
H2M/ HEN / Waks / idold2A

ChapterS I:IH.:_I- al HHE .....................................................................

HE  BOISNE | US0IS/ BXXI 717 / WY/ 938 2/ U
SHE 37/ UE 37/ WU 37/ AUG 37/ FHUE 3

QL O O —_— O e b i D

e X1 FEA| / B 715 / SHAIOIALE R

Chapterd BB i

EO'E1°| ER A 5/ HSY 2L / +TA BUY / FHA 2L

2 B / 24 B / HAUNSH
Chapter5 EO'EH Cle 5 {  ————
SRR/ B71BA| [ HE SBR=GSHR) / 7|6t RATE| / HUHNSH
Chapter6 H&d{ MIW =T B o J |- P ——

22 AXAE 7IE / 2L 2XEAMIE [ ELY ASAE Al
24 B2 XS 7|E / HE2| / it &=2A|

Chapter7 tl . IH*OH Oﬂl':lxl ..............................................................
AL - T oL X] / A1 - T o4 X[2] BF / SO =EH|
Chapter8 OilL:IXI ._L'|;|-E|_:| té"ﬂ. .............................................................

OIAXIE / LXK Al / O XY Al / 0|4 X[0|E &e|stE
Ol X[0|E &2|=td AldE / MLX|0|8 &elatE AlA]
KELA AMEL 7|28 / ERA SAMXL 7|28 A|3H2 / SHAIGIAIZ H|

= |



M5 oau 4z

1 L o i e ———————— 917

Holg) @M Y X& / B 715 Mo FHIAIG / Bst Y 2XF2| ;S
Bold HXA| Fg / B BEE / HYY 522 / M2

Chapterz anl E_-I OLI'XJF‘:I-E_l ............................................................... 057
QHEHE|Q IR / H Y &40 YX|CHA / He At BX|CHAY / siA|0f A=A

Chapter3 %O-”L:IX xl_“:-l_l' ................................................................... 992
SHL (S, SHM|E, QP Y, -4, 22 §8) / siA0&EA|



Chapter 1

Chapter 2

Chapter 3

Chapter 4
Chapter 5

Chapter 6

Chapter 7
Chapter 8
Chapter 9




OICIAE 42

edst.co.kr



-

Chapter 1 st gt 21

Chapter 1

otoyt it

1-1. 2% (temperature)

o’ B39 TN AL AL E UEY= L2 AR E = &9 E T &, —E—Z]' =5
A O] AI71E BAISF= A S 2% (temperature)g} 3ttt &% =4 9] el S ZA
= EH5t Ao 2] of s

(1) AMEE(Celsius temperature scale) : °C
£ WAS 0L & 5kal H]5HS 10022 3t F H APIE 1006 3 =52 1CE
3%

(2) M= (Fahrenheit temperature scale) : °F
9] WAL 3252 ol ¥ 5HE 2125 Aot F H A|E 18052 T wFE 1IF
2%

(3) M= (Kelvin temperature scale) : K
AR 2L} 22 =17 {HEE AMg o= A

(4) &#712=(Rankine temperature scale) : R

SN LS} 2 3 2AS AHgoHe Arjen

=L 43

9

1.°C = 2 (F— 32) 2 F = 2°C + 39
9 5
3. K= "C + 273.115 4. R = °F + 460
_ 9
5. R = - X
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Gl &) 1

59F = M2 R TR

® 10 @15
® 20 @ 25

i, = g (F—32) = -g- (59—32) = 15°C

/
Of| 5| 2
M2} M| 2 F=a0] 22 T E =Y MQU}?
D -20% @ -40
3? 20 @ 40
‘C = °F o]B& (z&2 &0°MW)
z = % (x—32)
(FHE 92 FohH)
9x = 5(xr —32)
9z = 5z — 160
4xr =— 160
.z = —40[°C] = —40[°F]
e
Of| 5| 3
M 27CE U2 E 2717
D 200K @ 250K
3 300K @ 350K

K="C+273=27+273=300K

1@ 2@ 30
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1-2. &= (Pressure)

o9 WA 2Rk 2AWage] ¥ erelolet shul, HRAteol Qs £ W 7 oA
QrEe RE o FYUsit,

1) BZ 7| (atm)

1 atm = 760 mmHg = 1.0332 kg/cm? = 10.332 mH,0
= 14.7 Psi = 1,013 mbar = 0.101325 MPa = 101.325 KPa

2) 38t 7|Y (ata)

1 ata = 735.6 mmHg = lkg/cm? = 10 mH,O = 14.2 Psi
= 980 mbar = 0.098 MPa = 100 kPa

1 Pa=1N/m* 1MPa = 10 kg/cm?
1 Psi = 1 Ib/in® l1Paxm=1N'm=1]
1 KPax m?®=1Kk]

4) H0IX| Y2
S719he 71202 Z4% e oz g7igte] 0%
5) 212 Q12

c7lereet e o e 2 dee BeK-golr.

6) TBE
Z] 3L o)
AZTE(%) = Qﬁ;]i x 100
H

A 4 = A7| + Aol &4 = di7IY — AT 4™
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AlCI1A e = A e - A7

Aolx ¢
WG
=808 SELEIEL TR
A% |
A
2

(RZ% 100%)

(20 =4t A0|X| &)

GilX| 1

20kg/cm?2| &S $2F(mmHg)Z LIELH E mmHg 217§?
D 1472 @ 1520

3 14720 @ 15200

E

1 kg/cm? = 736 mmHg ©]| 2.2 20 X 736 = 14720 mmHg

Ol x| 2

HO|X| 2t240| bkg/cm?Y [ HCH A AnteI7t?

® 5 kg/cm” @ 5.0332 kg/cm”

® 6 kg/cm” @ 6.0332 kg/cm”

A 2 = Ale]A] 42 + th71Y = 5 + 1.0332 = 6.0332 kg/cm®

10 20




1-3. H|X|X (Specific volume) : v

9] 226G ) Bx AFF A ZH(V )OZ md/kg S02 HAFH}

_ B
S

1-4. H|EZF (Specific weight) : 1

ko) AA(V )G £HG )02 kg/m® SO.2 HA|FT

_ G
Y=y

Chapter 1

ﬂﬂﬂﬂﬂ

Bl x %% = ] * 2 A AL v Fage) g

1-6. 2 (Density) : p

9 AFG AFOE kg/m’ O & HARI.

1-6. H|= (Specific gravity) : S

4T 2 2=(¥]5)ol digt ojH 29 B=(H]FF)2] H|
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Of| x| 1

Cte & €2 AA|0f Cist ZE310] OF AE27?
@ W=7} 800 kg/m’e]ct.

@ 0.2m’2] Ao] 160 kgolct.

@ H]ZE=Fo] 800 N/m’o|t}.

@ H)A| A o] 0.00125 m’/kgo|t}.

160
@ 55 = 800 kg/m’

800

® 800 N/m’ = g8 81.6 kg/m’

@ 0.00125 m¥/kg = 1/0.00125 kg/m’® = 800 kg/m’

\

Off x| 2

HZ0| 6m® Y I A7t 4,800kgQ! SAQ| HIFZL?
® 0.6 ®0.7

3 0.8 @ 0.9

H|$2 4C 29 Q=(IFDl tigt ol 222 2= (H53) 2] HIE Qulelt.

] o 4,800
mjebd, fAle] vy = L800kE
6m
5o H]E% = 1,000 kg/m’ 0|2 &
800

A2 vl5 = 1.000 - 0.8 o|t.,

=800 kg/m’°]1L

P

1-7. € X O|HX|

1)<

A0 &S 2Este] H9E €S W A3 Ao 52 Uit

1® 20
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Chapter 1 ¥Ys

%, 92 IN9 TS ImAEe] HIYE oS Y& ou|dl,
A 9] I3 = kg * mo|H SI @9+ J(Joule)Z HA|SHCY

(

1]=IN*m lkg * m = 9.8]
AHoA = m - g- h
SEoyA] = - mV’

ot oA = AR + FEO|UA]

.

2) S (Power)

o AZEG o] Foi% dF

*1kW = 102kg * m/s = 1 kJ/S = 3,600 kJ/H
*1kWh = 3,600 kJ

*1HP = 76 kg * m/s

*1PS=75kg - m/s

3) € (Quantity of heat)
of@ E419] 2=& HSAZ & A= YA
@ Kcal
FAESHNA 1 kgl &% B3 14.5 TolA] 15.5 T7HA] 1 € #ol=H B 83t
=S ov|eith
@ BTU (British Thermal Unit)
5% = 11bE 60.5°FolA 61.5F7FA] 1°F =ol=t 83 dF= 9u|Tict.
@®1Kcal =4BTU=4.2KJ=42KN'm (1J=1IN"-m)
® CHU (Centigrade Heat Unit)
&5 € 11bE 1C wol=d 283 8%
@® lkcal = 2.2CHU

=G+ Cedt %G . SBAYSFH C :H|¥g dt . 2T 2}
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1)°]
18

5t

CEEINED
Kcal BTU CHU kJ
1 3.968 2.205 4.187
0.252 1 .556 1.055
0.454 1.8 1 1.899
0.24 0.95 0.527] 1
GiIX| 1
100kg2| 2= 10°COIA 110°C7HX| 7tEs}= O 2ot E&E2 F Keall7t?
@ 1,000 @ 1,200
@ 10,000 @ 12,000
2o H|F-2 1 keal/kg + C 0|22
Q= GCAt = 100 X1x(110—10) = 10000 kcal

1-8. H|E1} EHEEk

1) H|E (Specific Heat) : kcal/kgC
ojd &4 1kg2 1C =°|=d| Zo3 EF

2) B&& : kecal/T
o' 4|9 2=& 1T &°l=dH B8% EF

® AdFo] 3¢ & o F&TJo| 21 ¥|Eo] A

1-9. H|ZH| (Ratio of specific heat)
AR B(Cp)T} FHH|E(Cy)9] ¥ & BIEHR[(K )&} gt

&
& K =) 1010 4 G G ol

EEl 1o



@® 3719 v|ge|(K) = 1.4

=49 2= ¥} glo| AJH| Hsto] Bast AF

A2 gl &<¥ = 80 kcal/kg

= 80 kcal/kg x 4.18 kJ/kcal = 334 kJ/kg

£2] Z ZA<E(100C) = 539 kcal/kg

Chapter 1

= 539 kcal/kg x 4.186 kJ/kcal = 2,256 kJ/kg

¥ &, 0C B9 3EH<E = 597.3 kcal/kg

= 597.3 kcal/kg x 4.186 kJ/kcal = 2,500 kJ/kg

o]
=

o
=

-

=3
-y
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7
O %] 1
90°C2| = 500kgt 30C2| = 1000kg= 2&otH 22 2= R T/t H=717
® 50C @ 60C
® 90T @ 120C

Y 1L 3F B9 2EE £, °l2t o 82 E361S o 90T e EollXe B8 Q)
o] 30C 2] EolM= B2 FFH@,) o] YASH=T| ©] F I 2t
Q, = GC(90—t¢,) =500x1x(90—¢,,)
Q,= G,C (¢, —30) =1000 x 1 x (¢,, — 30)
s @ =10
500(90 —¢,,) = 1000(¢,, — 30) = <L 50002 =t}

m

90 —¢, = 2(¢,, — 30)

m

90 —¢, =2t, — 60

g

150 = 3¢,
-~ t, =50°C
500 X 90+ 1,000x 30 75,000
=12 - s — = - .
W 2.1 500 + 1,000 1,500 50°C

B

1-11. & (Humidity)

1) &S (Absolute Humidity)
7] Im’Zo) Z3E £35719] ¥ g2 2 YEpd A

FZ=7]e ATk Py X Hp,
=z e - T 6 =2 0 ey
étﬂ I:IE- _—_13_7]9‘] -l-?—l‘l—] 0-622X PO—PW-XHR

(Hp : BHSE, Py Z34E, P - di7|9D)

2) A& E (Relative Humidity)
FolR 9] 23} £Z715Fo] tig AA| 57152 v, E= Zolpe57] o] tigt
AA 57149 vlE %= FEAIGF A
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2| = o}
AEE = gj}T ]]j{ x 100%

H

3) H|w& 5 (Comparative Absolute Humidity)
55719 ddise} 1 222 23137|9] AdigEete] v

e _EENANGE
EE S Ealades
4)E(mol)¢5

45719 & 49 423719 & 49 ¥

»5719 % 5

E(mol) & =

20| M
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OENE. GaER
1 3
-200°F= EC 217 HIz 25 Y2 0, SYHM HO| T
Z 22 70mmHg O|Ct. 0] YIS HC
D -128.9°C =¥ 2Omm g OICt O] &2 Zii
S &(Kgf/cm®abs)22 HORRIZF? (THIH7 |
=2, 0| 750mmHg & f)
® -111.8C
@ -168°C @ 0.92
@ 0.94
. ® 0.96
C=45(F-32) @ 0.98
. %(— 200 — 32)
AdigE = 7|t — J3UE
= %(— 232) = 750 —70=680 mmHg
e _ 680
— —128.9°C = 7ey x 1.0332 kgf/cm®abs
= 0.92 kgf/cm®abs
2
SYE 740mmHgs RO 2=E of F 4
kPaQl7}?
Cte = S| T[] olidotX| = A27?
@ 1.89
@ PS
@ 2.67
@ keal
® 74.0
® BTU
@ 98.7
EXR OH
Ad] 49 = 7|4 - IFAE

=760 - 740 mmHg = 20 mmHg
760 : 101.3x100=20: x

101.3 X 20

760 = 2.665 kPa

2

1® 20 30 40

ko] ko)A 1 keal = 4 BTU = 2.2CHU
= 4.2 kJo|H PSe= &9 Al7HE o]FojR
2kl =2 o] k]2 1PS = 75 kg - m/s7} H.



® 2400 ]
@ 4186 ]

1 kecal = 4.2k] = 4,200 ]

Arepasher Qo] 1}
2 W] 394, Y, S3kdo] 9L
o] Agolet Aeist glo] LEMsie o

~

37| 2kg*E 0°C OilAf 500°C/HX| 20| LSt
HEHZ IE & o T EH2 ¥ kJ QR
(B, 3712 HAH|E2 1.0kJ/kg - C OICt)
® 120

@ 240

® 500

@ 1,000

Q=G- C-dt=2x10x(500-0)=1,000 k]

8

TH0IM A2 HElSh= A2
OlM 7|%|2 H3leh= A2 FAQ
® A3}

@ 713}

B 52

OF U

B — 7|4 : 718}, 7|14 — AA : A3}
RA| — 1A . -gal, A — HF

ZIA — A sk, 2A — 7]A - 5%t

(o

20| 47,300kJ/kg?! HILRE AIZHE 40
kgl HAAF|= 7|22 3~g0| 30%z2tH,
O] 7142 28 52 R kWeIIP?

@ 158

@ 527

® 1,548

@ 1,752

AALEF = 47,300 X 0.3 = 14,190 kJ/kg

FT A% = 14,190 X 40 = 567,600 k]

1 kWh = 3,600 k] o|2.&

567,000
3,600

T = = 157.7kW

10

BN EotS7(2] &
HES HEA Hok=71?

bt

2z g2lw 579

=
o

©

N
ok

5@ 6@ 7@ 8@ 90 100
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